BACCALAUREAT GENERAL

session 2006

.« DUREE DE L'EPREUVE : 3 heures — COEFFICIENT : 7
Ly

Ce sujet comporte six pages numérotées de 1/6 a 6/6
dont une annexe a rendre avec la copie.

Lhrilisation d'une calculatrice est autorisée.

La qualité de la réedaction, la clarté et la précision des raisonnements
entreront pour une part importante dans l'appréciation des copies.

Tournez la page S5.V.P.
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Exercice 1: (4 points) Commun a tous les candidats

La courbe [C J.-} de la figure 1 est une partie de la courbe représentative, relativement a un repére
orthogonal, d'une fonction f définie et dérivable sur I'intervalle [— 4+ m[.

On donne les renseignements suivants ;

¢ les points A(-3 ; 0), B(=2 ; e’ ) et C(0 ; 3) sont des points de la courbe {C IJ ;
'axe des abscisses est asymptote & la courbe {C IJ En + oo ;

T

*
+ la fonction f est décroissante sur l'intervalle [—- 2+ co{ :
+ la droite tangente 4 la courbe {C f} en son point C passe par le point D(2 ; — 1).

Onnote f la fonction dérivee de la fonction f .

Pour chacune des affirmations suivantes, dire si elle est vraie ou fausse en justifiant la réponse i
I'aide des renseignements ci-dessus ou du graphigue.

£

AR

La limite de la fonction £ en +90 est 1.
=1
fo)=—.
A=
Pour tout x ¢lément de I'intervalle [—- 2;:+ o::-[, ana: f =0,

Si la fonction F est une primitive de la fonction f sur Pintervalle [— 4+ -:x:u[, alors la fonction
F est decroissante sur I'intervalle [— dor G:-[.

?f(x}dxe:lﬁ.

~ 6MAESNCSI 2/6



Exercice 2: (5 points) Commun a tous les candidats

Un appareil de trés haute technologie est installé dans un laboratoire d'analyse médicale.
L'installateur assure une maintenance a l'issue de chaque semaine d'utilisation. Pour cette maintenance,
soit il doit se deplacer (intervention directe sur l'appareil), soit une assistance téléphonique suffit.
A l'issue d’une semaine de fonctionnement, trois situations sont possibles :
» Situation A : I'appareil a fonctionné normalement ;
e Situation B : I'appareil a eu des arréts épisodiques ;
s Situation C : I'appareil a eu des arréts trés fréquents.

Dans la situation A, l'installateur doit se déplacer 1 fois sur 2.
Dans la situation B, l'installateur doit se déplacer 7 fois sur 10.

L'installateur sait par experience que, a 1'issue de chaque semaine de fonctionnement,
» la probabilité d’étre dans la situation A est 0,6 ;
e la probabilité d’étre dans la situation B est 0,3 ;
# la probabilité qu’il doive se déplacer est 0,6.

Partie A :. I appareil a été utilis¢ pendant une semaine.
On considere les événements sutvants :
A : « On se trouve dans Ia situation A »
B : « On se trouve dans la sitnation B »
C : « On se trouve dans la sitnation C »
5 : "L'installateur se déplace”
T : « L’installateur effectue une assistance téléphonique »
On pourra construire un arbre pondeére que on complétera au fur ef a mesure.

1. Calculer la probabilité de I’ événement T.

2. Demontrer que, lorsgqu’on se trouve dans la situation C, la probabilite que l'installateur se déplace
est (.9,

3. On sait que l'installateur s'est déplacé. Deéterminer la probabilité que 1'on ait é&é dans la
situation B. :

Partie B : L'installateur devra effectuer la maintenance trois semaines de suite.

On admet que les événements qui surviendront au cours de chacune de ces trois semaines sont
indépendants.

1. Quelle est la probabilit¢ que l'installateur ait a effectuer exactement deux déplacements sur les
trois semaines 7

2. a) Donner la loi de probabilite associée au nombre de déplacements 3 effectuer sur les trois
SEMaines.

b) Montrer que l'esperance mathématique de cette lod vaut 1,8

c} Pour l'installateur, un déplacement revient a 300 € (I'assistance téléphonique ne lui coiite rien).
L'installateur décide de proposer a son client un forfait pour trois semaines de maintenance.
Diéterminer le montant minimum de ce forfait afin que I'installateur puisse espérer rentrer dans ses
frais.
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Exercice 3: (5 points) Candidats ayant suivi l'enseignement de spécialité

Une association sportive propose & ses adhérents de pratiquer au choix soit le karaté, soit le judo ;
chaque adhérent pratique un et un seul de ces deux sports.

Chaque année les adhérents renouvellent tous leur adhésion. L’association n’accueille pas de
nouveaux adhérents. Elle compte 800 adhérents.

Pour le renouvellement des adhesions, les données des années précédentes permettent d'envisager le
maodeéle suivant :

- 70 % des adhérents qui étaient inscrits au karaté se réinscrivent au karaté,
- 20 % des adhérents qui étaient inserits au judo s'mscrivent au karaté.

En 2003, 200 adhérents étaient inscrits dans la section karaté et 600 adhérents étaient inscrits dans la
section judo.

On appelle P, =(a, b,) la matrice traduisant la répartition des adhérents selon le sport pratiqué
l'année 2003+ n :

* g représente la proportion des adhérents inscrits au karaté 'année 2003 +n ;
s b represente la proportion des adhérents inscrits au judo 'année 2003+ ;
s g +& =1.

1. Representer cette situation par un graphe probabiliste,
2. Déterminer I'état initial P, =(a, &,).

3. a) Determiner la matrice de transition M associée au graphe.
(Rappel : M est lamatricetelleque: P, =P, =M )

b) En admettant que, en 2005, 36,25 % des adhérents sont inscrits au karaté et 63,75 % des
adhérents sont inscrits au judo, déterminer la répartition que le modéle envisagé permet de
prévoir pour 2006. (Exprimer les résultats sous forme de pourcentages, puis dommer les
nombres d adhérents cormespondants )

4. Soit P=(x y) la matrice correspondant i I'état stable, c’est & dire telle que Px M = P.
{Rappel : x et y sont des nombres réels tels que x+ p=1.)

a) Déterminer les nombres x et y.

b) En déduire la limite de @, quand n tend vers l'infini.
Interpréter ce résultat.

L

Dans la méme ville, un club de judo accepte de nouveaux adhérents : chaque année le nombre de
ses adhérents augmente de 10%. Le club comptait 405 adhérents en 2003. En utilisant une
calculatrice, trouver en quelle année effectif de ce club sera pour la premiére fois supérieur 4
"effectif de la section judo de ’association étudice dans les questions précédentes ?
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Exercice 4: (6 points) Commun a tous les candidats

Partie A: Eftude préliminaire

On donne ci-dessous le tableau de variations d’une fonction g définie et dérivable sur I'intervalle

}—3;1—@6[.

x -3 —~2 + oo
2
g{’x,l ’/,_‘9’/’/'

1. Onnote f lafonction définie sur Iintervalle }-2;+co| par: f(x)=In(g(x)).

a) Déterminer le sens de variation de la fonction f sur 'intervalle ]— 20+ NE,

b) Déterminer la limite de f en (- 2) et la limite de f en +ee, puis donner le tableau de
variations de f .

2. Soit G la primitive de la fonction g sur I'intervalle |3, + o[ qui est telle que : G(—2)=0.
Démontrer que la fonction G admet un minimum en (-2).

Partie B:

: - Ex 3 . 2
Dans cette partie, la fonction g est la fonction définie sur Iintervalle |34 =] par: g(x)=2- P
x4

I. En utilisant cette définition de la fonction g, retrouver tous les renseignements donnés dans le
tableau de variation de la partie A.

2. Comme dans la premiére question de la partie A, on definit la fonction 7 par:

pour tout x élément de I'intervalle |- 2;+==|, f {'c]l = m(z - %J :
i Tt

Soit {C, ] la courbe représentative de cette fonction f relativement & un repére orthogonal. La
courbe {C r) est représentée sur la figure fournie en annexe.

a) La courbe (C IJ admet—elle des asymptotes ¥ Justifier.

51 oui, en donner des equations et les tracer sur la figure fournie en annexe.

b) La courbe (C, ) coupe I'axe des abscisses en un point A. En utilisant expression de f/(x)
déterminer les coordonnées du point A et placer ce point sur la figure fournie en annexe.

c) Déterminer une équation de la droite (T) tangente 4 la courbe {C r} en son point

d'abscisse (— 1}. Tracer la droite (T} sur la figure fournie en annexe.

3. Comme dans la deuxiéme question de la partie A, on définit la fonction G par :

:
G est la primitive sur intervalle |- 3+ | de la fonction g: x -2 - “_% et G(-2)=0.
X132

Caleuler G{x) pour x réel de I’intervalle ]—3,-+n-=[_
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i rendre avec la copie.

A compléter et

-
-

Figure fournie pour I'exercice 4.
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